

Горбатенко Л. Т.,
заведующий Журавской авторской модельной
библиотекой МКУК «ЦБС Прохоровского района»
(Белгородская область)

КРАСНЫЙ СОКОЛ – НИКОЛАЙ ЦЫГУЛЁВ

*От героев былых времен
не осталось порой имен, –
Те, кто приняли смертный бой,
стали просто землей и травой...*
Евгений Агранович

Особое значение в краеведческой работе Журавской авторской модельной библиотеки занимает гражданско-патриотическое воспитание на примере воинского и трудового подвига наших земляков, и для этого ведётся поисково-исследовательская деятельность о наших земляках-фронтовиках. По результатам такой поисковой работы мы собрали сведения и материалы о Герое гражданской войны в Испании, летчике Николае Павловиче Цыгулёве. Кроме имени и фотографии на мемориале 1006 односельчанам, погибших на фронтах Великой Отечественной войны в с. Журавка, больше ничего не было известно. Нашей задачей стало – собрать сведения об этом человеке.

Первые шаги поиска начали с сайта «Подвиг народа», из которого узнали о месте рождения летчика, о его семье. Затем обратились к старожилам села, и Нина Павловна Жданова вспомнила лётчика – Николая Цыгулёва и поделилась с нами своими воспоминаниями. В дальнейшем по крупицам собирали информацию о нем в сети Интернет. Собранные сведения легли в основу статьи для районной газеты «Истоки», после выхода, которой уже к нам обратились за помощью и разрешением пользоваться этой информацией сотрудники Государственного военно-исторического музея-заповедника «Прохоровское поле».

Предоставляем вам накопленные материалы, полученные в результате кропотливой поисковой работы.

Николай Павлович Цыгулёв родился в 1913 году в х. Верхняя Гусынка, в семье крестьянина. В ней было три сына: Иван, Антон и Николай. Младший Николай всегда мечтал о небе и после окончания Журавской семилетней школы поступил в школу младших авиаспециалистов, которую с успехом окончил в звании «младший командир». Служил стрелком-радистом в бомбардировочном авиационном полку в г. Смоленске. Женился на Лукерье Дмитриевне, родилась дочь Мария.

Из воспоминаний старожила нашего села Нины Павловны Ждановой:

«... Приехал Николай в отпуск к родителям с молодой женой. Мы, тогда ещё совсем дети, смотрели на них, как на гостей заморских: красивые, нарядные. Привезли они с собой чудо невиданное — патефон, крутили пластинки, а жители хутора, стар и млад, слушали их, раскрыв рот...».

18 июля 1936 года в Испании началась гражданская война, которая не могла оставить безучастными советских людей. Помочь испанскому народу в национально-освободительной борьбе против фашистских мятежников и иностранных интервентов отправились тысячи советских добровольцев.

Среди военных специалистов-добровольцев, вылетевших в Испанию, был и Н. П. Цыгулёв.

Перед вылетом Николай нарвал на московском летном поле цветов и попросил знакомого летчика:

- Приедет жена, отдашь...

К букету он прикрепил письмо, в котором было всего несколько строк: «Улетаю в Испанию. Не грусти. Разобьём фашистов – вернусь... До встречи».

В октябре 1936 года Цыгулёв прибыл в качестве стрелка-радиста бомбардировщика СБ 2-й эскадрильи 12-й бомбардировочной группы республиканской авиации (командир – полковник А. Е. Златоцветов).

Время торопило: противник безнаказанно бомбил мирные города и сёла, убивая ни в чём неповинных людей, поэтому командование Народного фронта вместе с советскими представителями сразу же знакомило лётчиков с наземной и воздушной обстановкой и после коротких тренировок на боевое применение срочно отправляло на фронт.

Первый свой боевой вылет советский бомбардировщик, пилотируемый экипажем, в состав которого входил Цыгулёв, совершил 28 октября 1936 года. Группой СБ они начали бомбардировку войск мятежников неподалёку от Мадрида. Это был дебют бомбардировщиков СБ, которых в советских войсках звали ласково «Софья Борисовна», а в испанских «Катюшки».

2 ноября 1936 года одиночный СБ 2-й эскадрильи под командованием лейтенанта П. П. Петрова послали на разведку аэродромов противника. В районе аэродрома Талаверы самолет атаковала пара «Фиатов», патрулирующих на 1000 метров выше. Экипаж принял воздушный бой, но, к сожалению, одной из авиамашин противника удалось сбить бомбардировщик, который упал на вражеской территории. Весь экипаж погиб: пилот — лейтенант Павел Петров, штурман — старший лейтенант Аким Власов и стрелок-радист Николай Цыгулёв.

По каким-то причинам официально датой их смерти записано 3 ноября 1936 года — видимо, надо было точно удостовериться в их гибели. Именно они и стали первыми советскими авиаторами, погибшими в Испании.

Мужество и героизм, которые проявили летчики, не остались незамеченными в Советском Союзе. Указом Президиума ВС СССР от 02.01.1937 г. Н. П. Цыгулёв был посмертно награждён орденом Красного Знамени с присвоением воинского звания лейтенант.

Николай Павлович Цыгулёв похоронен в г. Мадриде на городском кладбище в братской могиле.

Безмолвные строки на мемориале «заговорили», герой, о котором забыли, вернулся в память села!

Список источников:

1. Летопись населенных пунктов Журавского сельского поселения / МКУК «ЦБС Прохоровского района», Межпоселен. центр. район. б-ка, Журавская модел. б-ка; сост. : Л. Т. Горбатенко [и др.] – Прохоровка, 2017. – 112 с.
2. Прохоровская земля: время, события, люди : рекомендат. библиограф. указ. лит. 2020. Вып. 20 / сост. О. В. Морозова. – Прохоровка : Централиз. библиот. система Прохоровского района, 2020. – 64 с.